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ACTA Nº 40/2019 

CONCEJO MUNICIPAL DE QUILLOTA 

SESIÓN EXTRAORDINARIA 
 
  En la Comuna de Quil lota,  a 21 de Octubre de 2019, en el “SALÓN VIP DEL ESTADIO 
MUNICIPAL LUCIO FARIÑA FERNÁNDEZ”,  en presencia del Secretar io Dionis io Manzo 
Barboza quien actúa como Ministro de Fe,  de Concejal  Maur ic io Ávi la Pino,  Concejal  
José Antonio Rebolar  Rivas,  Concejal  Roberto Vergara Saavedra,  Conceja l  Ramón 
Balbont ín Leiva,  Concejal  Car los Pacheco Díaz,  Concejal  Marco Vergara Truj i l lo,  
Concejal  Si lv io Ibaceta Astudi l lo  y Concejal  Jaime Tapia Gat ica,  Sr Alcalde abre la 
Sesión en nombre de Dios siendo las 15:38 horas.  Con part ic ipac ión de miembros 
del COSOC y Dir igentes de Mesas Terr i tor iales.  
 
 

T A B L A 

 
 
 

 
1. ANALISIS DE LA SITUACIÓN DE LA COMUNA Y PAÍS. 
2. POSTERGACIÓN SESIÓN ORDINARIA DE 21.10.2019. 
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1. ANALISIS DE LA SITUACIÓN DE LA COMUNA Y PAÍS. 

 
Sr.  Alcalde p lantea que esta es una reunión histór ica.  Se ha citado a este Concejo 
Munic ipal  para intentar  lograr  acuerdos respecto a la vis ión de los hechos acaecidos 
en el país y en la comuna,  como una famil ia,  como la gran famil ia qui l lotana.  De tal  
gravedad es la si tuación que se ha declarado Estado de Emergencia en var ias  
regiones,  incluyendo la nuestra,  con toque de queda desde las 20:00 horas hasta las 
06:00 horas.  Independientemente de la mirada de cada uno, como Alcalde desea dar 
su opinión.  Considera que se ha l legado a este punto cr ít ico porque la presión social  
se ha acumulado producto de la inequidad,  y ha comenzado a explotar  socia lmente. 
De esta explosión social  todos somos responsables,  tenemos la culpa de tolerar  un 
país que desde hace años ha venido denunciando diversas si tuaciones de injust ic ia  
y fal ta de equidad social.  Los problemas de salud,  escuál idas pensiones,  cuentas 
excesivas de luz,  de agua y del costo de la vida en general  con remuneraciones 
insuf ic ientes,  todo eso,  y a part ir  de lo ocurr ido en Sant iago con el alza de pasajes  
del Metro,  ha hecho que chi le despertara.  Esta real idad demuestra que todos los 
chi lenos queremos un Chi le con menos abusos,  eso lo respalda la gran mayoría,  y 
ese malestar  se expresa con marchas no vio lentas.  Sin embargo en Chi le y en 
Quil lota hemos sido test igos de la acción de gente que quiere robar y generar 
desorden, y ante esto hay a lgo que decir,  pues la gente t iene miedo y desea una 
Comuna tranqui la y en paz.  No podemos cambiar  el  país,  pero podemos mostrar  una 
manera dist inta de enf rentar  las cosas. Aquí está reunido el Concejo Munic ipal ,  el  
Consejo Comunal de Organizaciones de la Sociedad Civi l ,  las Mesas Terr i tor iales y 
la ciudadanía,  dispuestos a t rabajar por esos acuerdos.  Plantea que:  
1. Todos estamos de acuerdo en que rechazamos la violencia.  

 
2. Es Chile que está pidiendo más just ic ia social,  no es solo la  mirada de un part ido 

pol ít ico,  ni  se está acusando a un gobierno.  Qui l lota entero rechaza los abusos,  
como se ha demostrado con los medicamentos y con el sistema de pensiones.  
Todos queremos un Chi le mejor  y más justo.  Los Consejeros Comunales se 
reunieron y p lantearon lo siguiente:   

 
a) Rechazar  la vio lencia en pos de un país en paz.   
b) Luchar por resolver  este conf l icto pacíf icamente,  y demostrar  desde Quil lota 

que sí se puede construir  un Chi le nuevo,  y después de real izar  una autocrít ica,  
pedir  a los par lamentar ios  que se pongan a la altura.  Los Consejeros Comunales 
proponen mostrar  un signo de paz,  que fundamentalmente  luchemos por La Paz,  
y un signo blanco de paz deber ía estar  en las casas,  en la muñeca de las 
personas,  como una cinta o un g lobo blanco.  Este no es un mensaje oportunista,  
hace muchos años que como Municipio  di j imos que había que luchar  por la 
fel ic idad de las personas,  por el  desarrol lo  humano y la espir i tual idad.  Sol ic i ta  
apoyo a esta propuesta.  

 
Concejal  Car los Pacheco Díaz adhiere  totalmente a las palabras del Sr.  Alcalde.  
Están equivocados quienes creen que con la Paz no se logran cambios.  Hay múlt ip les 
test imonios de el lo en la histor ia.  Pide que las cámaras muestren esta sala repleta  
de los Dir igentes de todo Quil lota,  que quieren la Paz.  Nos hemos dado cuenta de 
que tenemos un país injusto,  y eso es responsabi l idad de todos.  Nos pararemos 
desde la Paz.  Pide a los qui l lotanos que permanezcan en sus casas,  y que quienes 
deseen manifestarse lo hagan con tranqui l idad.  
 
Concejal  Si lv io Ibaceta Astudi l lo  se suma totalmente a los planteamientos del  Sr.  
Alca lde.  Comparte plenamente el va lor  de la espir i tual idad y la importancia  de 
avanzar  en el camino a la fel ic idad.  Hace un l lamado a la convivencia,  a la 
t ranqui l idad,  a manifestarse en paz.  No puede dañar Qui l lota gente malintencionada.  
 
Concejal  Ramón Balbont ín Leiva saluda y agradece la presencia de los Dir igentes 
Comunitar ios ,  pues su presencia habla muy b ien de la sol idez comunitar ia  de 
Quil lo ta.  Adhiere a las marchas pacíf icas,  porque es necesar io hacer  vis ib le  la 
necesidad de lograr  tantas reivindicac iones,  que son responsabi l idad de muchos 
Gobiernos en que se ha sido demasiado permisivo con el modelo económico,  y esa 
es la razón por la que se ha l legado a este punto inimaginable .  Comparte plenamente 
con las personas que no se sienten representadas por el  s is tema actual,  pero eso 
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debe manifestarse siempre con respeto.  Siente profunda tr isteza y una gran 
decepción,  pues siempre creyó que estas cosas no ocurr ir ían jamás en Quil lota,  ni  
en los más terr ibles sueños,  que la quer ida Quil lota se viera arrasada por vándalos.  
Siempre se ha ident i f icado con el Cerro Mayaca su quer ido barr io,  orgul lo  de todos 
los qui l lotanos,  parte de una ciudad diferente,  en camino a la fel ic idad.  Pero hoy 
cambia su vis ión,  pues dentro de la comunidad también exis ten malas personas. En 
el  Cerro Mayaca actualmente hay una divis ión entre las personas honradas,  y 
quienes tomaron lo ajeno,  y la comunidad pide que esas personas sean expulsadas 
del Cerro.  Envía un mensaje de Unidad porque Quil lota la hacemos todos, y tenemos 
la responsabi l idad de cuidar  nuestra ciudad. Le embarga la t r isteza,  le duele  el 
Qui l lota de hoy,  atacada por los vándalos.   
 
Concejal  José Antonio Rebolar  Rivas cree que todos tenemos el derecho de 
expresarnos,  pero se manif iesta en contra de los desmanes.  Por eso cree que esta 
reunión es un respaldo a Quil lota,  a todos a unirnos para que hechos de esta 
naturaleza no ocurran más.  Fel ic i ta a los que están presentes en esta sala.  
 
Concejal  Roberto Vergara Saavedra af irma que nadie podr ía estar en contra de lo 
declarado por el  Sr.  Alcalde,  pero al ver  los daños t iene la impresión de que hay 
personas lejanas a ese espír i tu.  Pareciera que se ha olv idado exper iencias  
t raumát icas de la histor ia  de Chi le.  Hace un l lamado a la Paz.  En estos conf l ictos 
sociales es importante un l lamado de paz,  a la cordura,  a la serenidad,  y por eso los 
dir igentes son muy importantes para t ransmit ir  este mensaje a los vecinos.  Llama a 
no contr ibuir  a la alarma públ ica.  Son unos pocos los que han amargado la lucha por 
los derechos socia les.  Ha part ic ipado en marchas pacíf icas,  con famil ias y niños,  y 
por eso considera que es un urgente hacer este l lamado a la Paz.  
 
Concejal  Maur ic io Ávi la Pino se suma a lo expresado por el  Sr.  Alcalde y adhiere a 
la t remenda aspiración ciudadana a luchar  por los derechos que hace mucho t iempo 
Chi le está reclamando,  pero con la misma fuerza rechaza aquel los que han ir rumpido 
destruyendo la t ranqui l idad y e l  patr imonio,  y por amor a nuestra comuna es 
necesar io decir les que no estamos disponibles para eso.  Agradece a los Dir igentes 
presentes por la valent ía de dar la cara,  sus rostros, sus famil ias,  sus cargos,  sus 
vidas,  por defender  a esta ciudad en conjunto con las autor idades.  El año 2016 lo 
decía una pol í t ica “ l lego la hora de que la clase pol ít ica de este país pidamos perdón, 
de poner nuestras práct icas,  y no solamente clase pol ít ica sino también el  
empresar iado,  las inst i tuciones públ icas,  las fuerzas armadas”.  Es necesar io pedir le  
perdón al país por todo lo que hemos viv ido en estos años,  por los abusos,  por los 
excesos de pr iv i leg ios.  Perdón también por decir le a Chi le,  lo que Chi le muchas 
veces no ha esperado, pero sobre lo cual nos hemos desarrol lado,  la postergación.  
Hace muchos años cuando era Dir igente Juveni l ,  v iene escuchando la corrección del 
modelo.  Hoy todo eso ha gat i l lado el descontento social,  nos t iene en una situación 
absolutamente conf l ict iva en el país.  Llego el momento de generar  un cambio radical  
en la forma de actuar,  y nosotros desde el Concejo Municipal ,  y ojala que todos los 
pol ít icos hagan lo mismo,  en todos los estamentos,  en todos los sectores y en todos 
los niveles,  empecemos a tomar el  camino dif íc i l ,  e l  camino dif íc i l  para las cuentas 
de hoy en día,  el  camino de la probidad, el  camino de la  ét ica,  el  camino de la 
empatía,  el  camino de la sensibi l idad social,  ese el camino que Chi le,  ustedes,  dueño 
de casas,  que el niño que hoy esta t raumado en su casa, nos pida a nosotros,  ese 
es el camino que debemos tomar,  para l legar  como consecuencia del  dest ino f inal  
que busca este malestar ,  que es el que podamos convert ir  esta sociedad en algún 
momento demasiado f r ívola,  en una sociedad de la convivencia,  a una sociedad de 
la paz,  para agradecer le  a ustedes,  para t ransmit ir  nuestro aprecio y nuestro respeto 
nuestro respaldo,  y también no olvidemos lo más sagrado que tenemos en la 
sociedad, nuestros niños y niñas,  el los lo están pasando mal,  el los están suf r iendo,  
t ienen miedo,  y eso no me gusta para mi país y no me gusta para mi c iudad.  
 
Joel Alonso Peña Córdova Tesorero de la ONG de Desarrol lo  Cult ivo Comunitar io  
Agro medicinal  Aconcagua, inst i tución que forma parte de la organización de las 
marchas pacíf icas,  plantea que se adelantó,  el  Toque de queda y ya empezó la 
marcha. Pide apoyo para que la gente pueda volver a sus casas y para que no 
ocurran desmanes.  
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Sr.  Alcalde dice que esta mañana hubo una exper iencia muy l inda,  con jóvenes que 
hicieron una marcha pacíf ica junto a sus profesores,  y terminó en una asamblea y 
no hubo ningún problema.  Las autor idades t ienen el deber de cumplir  con las normas,  
por lo que le sol ic i ta que para poder real izar  act ividades en la plaza,  que no haya 
problemas y las famil ias puedan regresar  a sus hogares y no generar mayores 
r iesgos,  que se pueda hacer  antes de las 17:30 horas.  Colaborarán part ic ipando para 
reforzar  protección.  Dice que ya habló esta mañana con el Gobernador  Provincial  y 
le sol ic i tó apoyo en estas manifestaciones pacíf icas,  pero no hay que ser ingenuos, 
porque seguramente l legarán grupos que van a t ratar  de empañar esta act ividad,  por 
lo que sol ic i ta a los Dir igentes Sociales  organizadores,  que todos cedan un poco y 
las Autor idades y Dir igentes presentes que lo deseen part ic iparán para mantener  
pacif ica la marcha, porque todos estamos de acuerdo en que sí hay que pedir  un 
Chi le y un Quil lota mejor,  pero también se requiere la voluntad de los organizadores.  
 
Sr.  Alcalde of rece la palabra a Vicepresidenta del COSOC Karen Madrid Oyarzo 
quien hace un l lamado a la t ranqui l idad y a marchar  en forma pacíf ica.  Dice que los 
desórdenes no ocurren solo en Quil lo ta.  Pide a Dir igentes que las marchas se 
convoquen más temprano para evitar  r iesgo, que part ic ipen con el COSOC y con el 
Alcalde,  independientemente de los part idos pol ít icos.  Llama a apoyar  lo que el 
Alcalde plantea.  Llama a apoyar  estas marchas pacíf icas sin vio lencia.  
 

2. POSTERGACIÓN SESIÓN ORDINARIA DE 21.10.2019. 
 

Sr.  Alcalde y Sres.  Concejales adoptan la resoluc ión siguiente:  
 

ACUERDO N°370/19: Por unanimidad se aprueba modificar el calendario de Sesiones Ordinarias 
del Concejo Municipal de Quillota, trasladando la sesión del Lunes 21 de Octubre de 2019, para 
el día Lunes 28 de Octubre de 2019 a las 16:00 hrs. en el Salón VIP del Estadio Municipal Lucio 
Fariña Fernández. 
 
Sr.  Alcalde agradece la presencia de las autoridades, funcionarios municipales y ciudadanos, y 
levanta la Sesión siendo las 16:30 horas. 

 
 
 
 

DIONISIO MANZO BARBOZA 
ARQUITECTO 

SECRETARIO MUNICIPAL 
MINISTRO DE FE 


